



最新 CSCO BC 指南更新,同期发布全球首部指南人工智能版

# 乳腺癌: 指南、AI、大数据一个都不能少

▲《医师报》融媒体记者 秦苗

4月12~13日,“2019中国临床肿瘤学会(CSCO)乳腺癌年会”在京召开。来自全国各地数百位乳腺癌领域专家围绕乳腺癌外科治疗、免疫治疗、新药研发问题、诊疗指南制定、大数据建立等领域展开讨论。“据国家癌症中心最新统计数据显示,全国女性乳腺癌新发病例占女性恶性肿瘤发病16.51%,位居女性恶性肿瘤发病首位。目前,随着中国政府对癌症治疗的不断投入,国内乳腺癌患者5年生存率为83.2%,且在既往十年间提高了7.3%。”国家癌症中心主任、中国医学科学院肿瘤医院院长、CSCO候任理事长赫捷院士指出。大会主席、中国人民解放军总医院第五医学中心江泽飞教授表示,机遇和挑战总是相伴而行,如何让更多的乳腺癌患者回归社会,提高生存质量,这是健康中国对每一位患者的承诺。



## 亮点一

### 乳腺癌重建术亟待规范化 重建术需专业人士 不允许非专业医师制造“危房”

从1999~2008年全国7家医院的45200例乳腺癌住院率病例中显示,保乳率从1.53%上升11.88%;根治术从98.46%降至86.36%。中国乳腺癌10年回顾性调查显示,中国实施乳腺癌根治术也是由于医疗水平不均衡,欠发达地区技术更新较慢,理念较陈旧及当地患者的医疗费用有限等因素有关。

近年来,中国开展了大规模的乳腺癌筛查,早期乳腺癌所占比例不断增加,乳腺癌重建术所占比例不断上升,保乳手术治疗的理念逐渐被社会接受。中国一些三甲医院开展保乳手术的例数已经接近该院全部乳腺癌手术例数的30%。

上海复旦大学附属肿瘤医院副院长吴灵教授指出,国内的乳腺癌术后乳房重建手术开展时间并不晚,早在20世纪八九十年代,多个肿瘤中心、综合医院就少量开展乳房重建手术。近年来,以本中心为代表的医疗机构,乳房重建手术规模迅速提升,重建技术日趋完善。根据上海复旦大学附属肿瘤医院资料,乳腺癌术后乳房重建手术的数量近年来快速增长,2017年乳房重建患者已超过400例,乳房重建相关的手术已达到全乳切除的15%;其中,基于植入物的乳房重建手术占80%以上。

随着乳房重建术需求量不断增加,意味着越

来越多的乳腺外科医生需要接受专业化和规范化培训,因为乳房再造技术,使整形外科与乳腺肿瘤外科越来越紧密地连接在一起。北京大学第一医院刘萌华教授指出,我国具有整形手术资质的医生较少,乳房自体组织重建属于3~4级手术,专业性强,不允许非专业医师制造“危房”。所以开展多学科合作是现代医学的必然趋势,是实现医疗资源最大化的必由之路。

吴灵教授表示,随着临床实践不断推进,乳腺外科治疗手段将会慢慢弱化。当然我们需要去学习和掌握更多的肿瘤整形外科技术,要兼收并蓄,才能够让患者得到最佳的获益。

江泽飞教授表示,不能因为要“盖房子”而“拆房子”,“内部装修”也可解决问题,不能片面追求重建率,整形外科医生更不能用技术吸引患者,需要整体考虑患者的生存率和生存质量综合考量的治疗方式。



江泽飞教授现场解读2019 CSCO BC指南更新要点

## 亮点二

### 2019CSCO BC指南更新,全球首发智能版指南 纸质版与AI技术相融合

自2016年以来,CSCO临床诊疗指南被中国肿瘤医生广泛认可。在新的信息时代,纸质指南如何与新的AI技术相融合,让指南从“纸质地图”升级为能够承载更多临床经验智慧的肿瘤“智能导航”,辅助医生更好做出的临床决策,是时代赋予我们的新使命。

CSCO BC主任委员江泽飞教授首先向与会媒体介绍了指南的更新要点,基于近一年国内外学术进展,遵循行业共识,结合医生的临床实践和患者的诊治需求,同时兼顾药品的可及性和性价比,为了患者及家属了解目前乳腺癌的诊疗现状,乳腺癌专家委员会计划制作指南的科普版。

随后江教授揭开了具有中国完全自主知识产权的肿瘤智能诊疗系统的面纱,以CSCO指南为依托,融入了大量循证证据及临床经验,实现了指南的电子化、丰富化以及智能导



江泽飞教授首次揭开CSCO AI PAD神秘面纱,据悉,该产品已通过临床可行性验证。

## 亮点三

### 我国RWS现况:研究数目相对较少 CSCO BC数据库助力高水平研究

2016年12月,美国批准利用“真实世界证据”取代传统临床试验进行扩大适应证的研究。2018年,中国胸部肿瘤协作组联合吴阶平基金会发布了中国首部真实世界研究指南。近年来,国内外对真实世界研究的关注度日益增加,但因目前大多医疗数据分布零散,没有进行系统性地收集和结构化处理,真实世界所需样本量相对较大,数据异质性强,混杂和干扰因素多,对研究设计和统计方法的要求比传统研究更高。

江泽飞教授指出,我国自主研究数据来源主要基于疾病登记系统及回顾性数据库产生,除流行病学研究外,往往样本量较少,这与我国缺乏大型专科数据库有关。

江教授介绍,CSCO BC数据库自2015年11月成立,截至今年1月4日,已完成45809万例数据库。该数据库中,详细记录患者的临床特征,包括初诊分期分布、各年龄段乳腺癌患者分布、各年龄组保乳率、各年龄组卵巢抑制使用情况。

为探索合理的再使用人群,由江泽飞教授领衔基于CSCO BC大数据的真实世界研究,该研究收录国内13家医院1139例HER2阳性患者,调查曲妥珠单抗在中国的实际应用情况和治疗效果。结果显示,在HER2阳性的早期和转移性乳腺癌中,使用曲妥珠单抗均能明显提高生存,同时国内不同地区曲妥珠单抗的使用情况有明显差异,早期

使用情况对晚期应用有明显影响。

另外一项基于CSCO BC大数据的WFO智能决策多中心研究,该研究为目前全球乳腺癌第一项大样本、多中心、IV期临床研究,用于探索乳腺癌沃森(Watson)肿瘤决策与不同级别医生决策的符合程度、指南符合率及其对临床医生决策可能的影响。结果显示,WFO智能决策在乳腺癌治疗中展示出较好的可行性和规范性,帮助临床医生省时省力,辅助应用可进一步提高医生的决策规范性。

总之,不管是乳腺癌内科还是外科治疗,真实世界数据都能帮助医生优化临床决策,吴灵教授表示,收集真实世界的数据,需要多方的投入,需要持续的投入,才能收集到更广泛更真实和动态变化的一些数据。作为医生在临床实践当中,需学习并倾听患者的真实感受,用更多的真实世界的数据来评价临床治疗。



关联阅读全文  
扫描二维码



开幕式现场

## 亮点四

### 新书发布



由江泽飞教授、王殊教授主编,众多国内乳腺癌治疗领域临床医生参与撰写的一本名为《致奋斗中的你—我们的成长手记》。该书记录了数名乳腺科医生的奋斗史和成长故事。